Занятие 6.
1. Выполните предложенное задание. 
2. Используя базу данных из Задания №2 оценить статистическую значимость в программе Excel и Statistica:
2.1. разности средних величин на связанных статистических совокупностях;
2.2. разности средних величин на независимых статистических совокупностях;
2.3. оценка влияния превышения ПДК на уровень лейкоцитов и тромбоцитов крови методом Anova.

Прислать результат на почту OZZ@bsmu.by с пометкой «Магистрант Фамилия Занятие №» 

Задание №6. 
Оценка достоверности разности средних величин двух выборок 
1. Продолжите фразу
Средняя величина – это________________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

2. Заполните пропуск
Средняя величина может определяться только для ________________признака.

3. Обведите букву правильного ответа или дайте свой вариант определения
Выборка это:
а) часть генеральной совокупности, выбранная для проведения статистического исследования;
б) процесс отбора единиц генеральной совокупности, обладающих наиболее выраженными признаками, для последующего проведения статистического исследования;
в) структурная единица генеральной совокупности;
г)_______________________________________________________________________________________________________________________________________                                    ____________________________________________________________________

4. Впишите недостающее
В 1908 году ____________________ опубликовал работу, в которой показал, что вместо  генеральных совокупностей можно исследовать их____________________. После выхода в свет этой работы появилась возможность ________________________________________________________.

5. Верные утверждения  отметьте знаком 

Если разность средних величин  двух выборок достоверна – это значит, что она  носит устойчивый характер, а уровень исследуемого показателя в одной выборке  существенно отличаются от такового в другой 





Отсутствие  достоверности разности средних величин обозначает, что исследуемые выборки не репрезентативны






Оценка достоверности разности средних величин с помощью t-критерия Стьюдента позволяет установить, существенны ли выявленные различия, или они являются результатом действия случайных причин







6. Выберите правильный вариант
t-критерий Стьюдента 
а) предложен Пирсоном и назван в честь английского математика  Стьюдента;
б) предложен Уильямом Госсетом, получил свое название потому, что широко использовался студентами изучавшими статистику;
в) предложен Стьюдентом (псевдоним Уильяма Госсета).

7. Выберите условия, при которых оценку достоверности разности средних величин двух выборок можно проводить с помощью t-критерия Стьюдента (пометьте знаком )
1. Анализу подвергаются только количественные учётные признаки.
2. Анализу подвергаются только количественные и порядковые признаки.
3. Обе сравниваемые выборки должны иметь нормальное распределение.
4. Хотя бы одна из сравниваемых выборок должна иметь нормальное распределение
5. Разница в объеме выборок не более чем в 2 раза.
6. Сравниваются  только две группы.
7. Дисперсии в выборках должны достоверно различаться (Ϭ2х≠Ϭ2у)
8. Необходимо соблюдение условия равенства дисперсий в выборках 
(Ϭ2х=Ϭ2у).
8. Выберите правильные утверждения в отношении достоверности разности средних величин и пометьте знаком
а) оценивается степенью вероятности безошибочного прогноза;
б) бывает слабая, средней силы и сильная; 
в) оценивается вероятностью ошибки;
г) не является обязательным критерием при сравнении средних величин.


Парный критерий Стьюдента

1. Дайте определение 
Зависимые выборки – это ___________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Приведите примеры зависимых  выборок
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Выберите и пометьте знаком  фигуры с верными утверждениями

Парный критерий Стьюдента можно применять как для независимых, так и для зависимых выборок

Парный критерий Стьюдента можно применять для сравнения любых больших репрезентативных выборок








Парный критерий Стьюдента можно применять для парных выборок и нельзя применять для зависимых выборок





Для сравнения двух зависимых  выборок используется парный t-критерий Стьюдента






2.  Можно ли для решения этих задач применить парный t-критерий Стьюдента (нужное подчеркнуть). Аргументируйте свой ответ.
Задача 1.
25 студентов выполняли тестовое задание на внимательность в начале и в конце семинарского занятия.  В начале занятия ошибки допустили 15% студентов, в конце – 28%. Достоверны ли эти различия?

Да, нет.______________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 2. 
52 пациента с избыточной массой тела участвовали в программе по ее снижению. Имеются результаты взвешивания перед началом программы и по ее завершении. Требуется выяснить, эффективна ли программа.

Да, нет.______________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Задача 3. 
У 35 пар близнецов определяли уровень билирубина в крови на 3 сутки жизни. Требуется определить, различаются ли достоверно уровни этого показателя у детей, родившихся первыми из двойни и родившихся вторыми.
Да, нет.______________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Напишите формулу для расчета парного t-критерия Стьюдента
и расшифруйте буквенные обозначения
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Опишите алгоритм определения эффективности гипотензивного препарата, если известны показатели артериального давления у 50 больных до и после его приема. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Число степеней свободы при определении t-критического для парного критерия Стьюдента определяется по формуле
а) n´= n
б) n´= n– 1
в) n´= n– 2
8.  Если характеристика данных, приведенная в левом столбце, не препятствует применение для их анализа парного критерия Стьюдента,  то напротив в столбце справа  напишите «возможно», если препятствует – то «нет»

	Характеристики анализируемых данных
	Применение парного критерия Стьюдента (может быть применен, не может быть применен)

	Не подчиняются нормальному распределению
	

	Характер распределения не уточнен
	

	Распределение нормальное
	

	Дисперсии в сравниваемых группах одинаковые
	

	Дисперсии в сравниваемых группах разные
	

	Различное число наблюдений в связанных, зависимых выборочных совокупностях
	

	Данныепринадлежат независим выборкам
	






Дисперсионный анализ

1. Выберите правильный ответ (обведите букву)
Дисперсионный анализ был разработан 
а) Э.Дюркгеймом;
б) Р.Фишером;
в) М.Вебером и У. Стьюдентом;
г) А.Смитом;

2. Отметьте фигуры с верными утверждениями знаком 
Дисперсионный анализ относится к непараметрическим методам  статистики 

Дисперсионный анализ был разработан в 20-х годах XX века





 
Название «дисперсионный»
Происходит от латинского 
Dispersio – рассеивание)


ANOVA – новый метод статистической обработки данных, разработанный
 в XXI в.





Дисперсионный анализ позволяет анализировать влияние различных факторов на исследуемую переменную, оценивать связи между факторными и результативными признаками в различных группах







3. Выберите правильный ответ 
Сущность метода дисперсионного анализа заключается в
а) измерении отдельных дисперсий и дальнейшем определении силы влияния изучаемых факторов (оценки роли каждого из факторов, либо их совместного влияния) на результативный признак
б) измерении отдельных дисперсий и дальнейшем определении силы их взаимодействия
в) изучение силы влияния отдельных дисперсий на результативный признак одной из совокупностей 
4. Соедините фигуры из левого столбца с соответствующими им фигурами из правогоФактор оказывает существенное влияние на результативный признак

Анализ отклонений всех единиц исследуемой совокупности от среднего арифметического





Дисперсия
Отклонения, вызываемые факторным признаком, более существенны, чем случайные отклонения




Основа дисперсионного анализа 
Отклонения, вызываемые факторным признаком, достоверно не отличаются от случайных отклонений






Фактор не оказывает существенного влияния на результативный признак


Мера отклонений всех единиц исследуемой совокупности от средней арифметической




5. Дайте определения

Однофакторный (одномерный) дисперсионный анализ – это________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Многофакторный дисперсионный анализ – это____________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Многомерный дисперсионный анализ – это_______________________________

6. Соедините фигуры из правого столбца с соответствующими им фигурами из левого
Факторная дисперсия
Она измеряет вариацию признака во всей совокупности под влиянием всех факторов, обусловивших эту вариацию





Она характеризуется различием средних в каждой группе и зависит от влияния исследуемого фактора, по которому дифференцируется каждая групп

Общая дисперсия




Она характеризует рассеяние вариант внутри групп. Отражает случайную вариацию, т.е. часть вариации, происходящую под влиянием неуточненных факторов и не зависящую от признака — фактора, положенного в основание группировки

Остаточная дисперсия




7. Закончите фразу
Для того, чтобы вычислить дисперсию ___________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Опишите алгоритм проведения  однофакторного дисперсионного анализа
1._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 2._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________4._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________5._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Выберите правильный ответ
Критерий Фишера 
а) получают путем деления большей дисперсии на меньшую;
б) вычитанием  меньшей дисперсии из большей;
в) умножением дисперсий;
г) сравнивают с табличным, чтобы подтвердить или отвергнуть нулевую гипотезу



[bookmark: _GoBack]Основы корреляционного анализа
 
1. Дайте определения
Корреляционная связь это __________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
Функциональная связь  это ________________________________________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
2.  Приведите примеры корреляционной и функциональной связей 

	Вид связи
	Пример

	Функциональная
	

	Корреляционная прямая
	

	Корреляционная обратная
	



3. Дополните схемы недостающими надписями
Способы представления корреляционной связи








Сила корреляционной связи



   сильная:
коэффициент
       корреляции
   от  0,7до 0,99

   средняя:
коэффициент
       корреляции
   от  0,3до 0,69

слабая:
коэффициент
       корреляции
   от  0,1до 0,29






Методы определения коэффициента корреляции





Непараметрический – метод 
___________________________________________________________________________________________________________

Параметрический – метод ____________________________________________________________________________________________________________







4. Выберите правильное утверждение и пометьте знаком
Наличие достоверной корреляционной связи  между двумя признаками означает

 обязательное наличие причинно-следственной связи между
коррелирующими признаками
наличие причинно-следственной связи между
коррелирующими признаками при положительной корреляции и ее отсутствие –  при отрицательной





наличие причинно-следственной связи между
коррелирующими признаками или
зависимость параллельных изменений этих признаков от 
какой-то третьей величины



5.  Если Вы согласны с утверждением, то поставьте против него знак+ в столбце «да», если не согласны – то в столбце  «нет» 

Для проведения корреляционного анализа Пирсона:

	
	Да
	Нет

	· требуются сгруппированные вариационные ряды
	
	

	· требуются  вариационные ряды с нормальным распределением признаков
	
	

	· необходимо  провести ранжирование
	
	

	· надо провести выравнивание рядов
	
	

	· подходят вариационные ряды из качественно однородных совокупностей с известным распределением
	
	

	· подходят не сгруппированные вариационные ряды
	
	

	· не подходят атрибутивные и порядковые признаки
	
	

	· не подходят количественные признаки
	
	


6. Правильную формулу для вычисления коэффициента корреляции Пирсона отметьте знаком 




rxy=














7. Приведите алгоритм вычисления коэффициента корреляции Пирсона
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Выберите и отметьте знаком  формулы, необходимые для оценки достоверности коэффициента корреляции Пирсона с помощью критерия Стьюдента
t = 
mrxy =






rxy=





9. Обведите букву правильного ответа
Для оценки достоверности коэффициента корреляции Пирсона пользуются
а) таблицей Урбаха;                                         г) таблицей Стьюдента;
б) таблицей Фишера;                                       д) таблицей Каминского
в) таблицей логарифмов;

10. Напишите заключения по следующим итогам вычисления коэффициента корреляции Пирсона между признаками XиY
1)    rxy= -0,6      p<0,05
2)    rxy= 0,45p<0,05

1)_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________2)__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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